实探多地延期交付楼盘现状:

交付在即与停工项目同在 "保交付"堵点有待进一步疏通

▲本报记者 王丽新 见习记者 陈 潇

从北京城市副中心运河CBD出发,不到20 分钟车程,朝阳路北,小中河畔,就是今年2月份 交付的禹洲‧朗庭湾。进入小区,草木疏密有 致,楼栋整洁有序,几乎家家户户客厅窗户上都 挂着大红的中国结。

这是禹洲集团延期交付的楼盘,如今已有不 少业主入住,阳台上晒着衣服,单元门楼下停着 电动车,还有几位物业人员边走边谈论业主报修 的问题。"在交付前,项目团队顶住各种压力,力 保复工复产,一批次和二批次均已交付完毕。"禹 洲集团相关人士向《证券日报》记者表示,项目一 期和二期目前收房率均已达到95%以上。

这仅仅是"保交付"的一个缩影。去年此 时,房地产行业出现商品房交付风险。随后, 2022年7月28日召开的中共中央政治局会议明 确指出,要保交楼、稳民生。此后,从中央到地 方,从出险房企到资金链承压的开发商,再到金 融机构,均在努力攻克"保交付"难题。

如今,"保交楼"实施已满周年,5500亿元专 项资金支持逐步得到落实。那么,在"保交楼" 等诸多政策力推下,房企以及各地"交付成绩 单"如何?还存在哪些堵点?带着这些问题, 《证券日报》记者近日走访京津冀、长三角等多 地多个延期交付的楼盘,调研暗访新房交付一 线状况,采访专家、企业等,试图寻找答案。

"保交付"上升为第一要务

"部分项目申请到了纾困资金,施工重启 了。"一位河南本地房企人士向记者直言,这花 费了不少时间。

更重要的是,除停工项目要顶住压力争取 复工外,受多重因素影响的已延期交付项目也 正在加紧施工。正如鑫苑集团相关人士向《证 券日报》所言,"集团已将'保交付'上升为第一 要务,这是目前最重要的工作。"

2022年7月份,杨女士买了鑫苑集团旗下位 于北京通州鑫苑·盛世天玺的一套房子,"靠近 地铁,户型好,开发商承诺按期交房。"按照合同 规定,交付日期为2023年6月15日,但临近交房 日,杨女士及众多业主收到了一封延期交付 信。信中提及,为确认交付质量,力争在2023年 8月30日,最晚不迟于2023年10月30日前交房。

7月下旬,《证券日报》记者赶赴该楼盘现场 发现,炎炎烈日下,工地正在加紧施工。透过外 墙向内望去,部分低楼层少部分外立面尚未完 成贴砖,但室内墙面白漆已刷完,工人正在做内 装,切割打钉的声音此起彼伏。"现在室内水电 基本已完工,地板、厨房、卫生间等用料都进来

"通州这个项目监管账户上还有数亿元资 金,虽有延期但交付有保障。"鑫苑集团相关人 士向《证券日报》记者透露,预计交付时间不会 延期太久,具体日期则要根据工程进展而定。

不难看出,集中资源"保交付",已成为当下 房企的第一要务,也是其一致动作。据第三方机 构亿翰智库统计,TOP50房企2023年上半年总交 付套数约为202万套,碧桂园、万科、融创中国、保 利发展和绿地集团等5家房企的交付套数均在10 万套以上,占TOP50房企整体交付量的36.38%。

"有些上市公司正集中一切资源保证现有 项目交付。"易居研究院研究总监严跃进向《证 券日报》记者表示,无论是申请"保交楼"专项贷 款、配套资金或者地方成立纾困基金,还是多家 房企启动定增募资用于"保交楼",在监管方、金 融端以及房企等各方努力下,数千亿元资金正 流入市场,全国多地多个项目得以复工。

但客观地说,头部房企为"保交楼"带来的 示范作用,对中小房企以及出险房企而言,未见 得可以照搬,尤其是资金缺口大导致"资不抵 债"的楼盘,更是难啃的硬骨头。

部分停工楼盘盘活难度大

从北京出发,用不到一个小时的车程行至保 定市白沟新城,在这里,能看到不少尚未封顶却 已然没有施工迹象的建筑工地。这里是隆基泰 和的大本营,白沟新城是其最大"重仓地"之一。

记者通过走访发现,该地已有多个项目延 期交付,有的楼盘有少数人在施工,施工塔吊还 没有"退场"。但在名为京雄世贸港的楼盘工 地,施工尚未完成,却连塔吊都不见踪影,走进 建筑工地内部,安静得似乎只能听见风声。

购买该楼盘房子的刘先生向《证券日报》记 者表示:"我买了四期的房子,可是项目已经停 工2年多,四期领秀城本来预计2023年10月末开 始交房,但从开发商目前的承诺来看,可能要到 2027年才有把握交房。'

刘先生直言:"如果2027年能如期交房我们 也认了,就怕又有新的变故。此前谈判时,开发 商代表跟我们说整个项目的资金缺口大概20亿 元。"据刘先生透露,有数万名业主当前未能如

针对多项目延期交付问题,7月26日,隆基 泰和在通过其官微发布的公开信中提及,因受 疫情及房地产行业下行影响,隆基泰和出现流 动性危机,并向法院申请重整,近日已裁定受 理。这是公司慎重而艰难的决定,重整期间,隆 基泰和能够把更多精力放到"引战投、保交楼" 等工作方面,将继续全力推进项目复工复建,以 顺利向各位业主交付房产,尽快向各位债权人

这不是个例。在上海,正荣地产旗下的正荣 中心公寓项目亦出现延期交付问题。因开发商 与总包商之间存在矛盾纠纷等原因,该项目B14 栋至今未完全交付。7月下旬,《证券日报》记者 在该项目处发现,尽管外立面尚未完工,但现场 已看不到施工人员,也听不到施工的声音。有业 主向记者透露,该项目资金缺口接近9000万元。

今年年初,克而瑞发布了一份报告,对32个 典型城市290个前期停工项目进行调研,显示尚 目间歇式、小范围复工,二者累计占比接近50%, 真正全面复工项目仅62个,占总量21%。

而到今年5月份,据百年建筑网组织全国各 地1114个项目进行的"保交楼"进度调研显示, 交付比例达34%,其中最高的华南地区达到 56%,西南和华中地区则只有15%、16%。

由此可见,"保交付"仍有不少难题需要攻 克。此外还有一个现象值得警惕:由于部分楼 盘背后银行、地产商和供应链之间的"三角债" 问题尚未解决,导致即便完成交付,诸多后遗症 也让业主颇为头疼。

在北京,有购买世茂·国风长安的业主在政 府网站上反映,开发商欠银行10多亿元无法偿 还,目前小区住宅大产权处于抵押状态,开发商

证遥遥无期。业主称:"网签都完成了,入住已 经快两年了,可是还看不到拿房本的希望。"

对此,《证券日报》记者向世茂集团发函求证, 对方一直不予回复。此外,上述正荣中心项目的 部分业主也向记者反映,至今没有拿到房产证。

"保交付"堵点在哪?

停工也好,交付后遗症也罢,核心堵点仍然

"用于'保交付'的资金,通常来自于开发商 转让资产、卖项目、融资以及政府纾困资金等渠 道。"北京金诉律师事务所主任王玉臣向《证券 日报》记者表示,经营困难的开发商对外融资功 能基本停滞,销售回款难以填补资金缺口,要想 盘活项目,很大程度上依赖于纾困资金。

"申请纾困资金是有门槛的,需要与之相当 的抵押物,但对部分出险房企而言,由于过去猛 扩杠杆,加上近两年资产贬值,现已拿不出充足 的抵押物申请借款,且此类项目占较大比例。 有的房企将集团旗下的车位和仓储都拿去抵押 筹钱了。"某房企人士向《证券日报》记者坦言, 此外, 纾困专项资金发放是有优先级的, 工程已 进入尾端的项目(装修阶段或主体结构已完工) 拿到概率较大,处在封顶阶段甚至更靠前阶段 的项目机会很小。

"首批纾困资金是国开行和农开行以专项 借款形式提供的,纾困资金会先给到城投平台 专项账户,之后再根据项目工程进度分批给到 开发商账上,周期比较长。"另有房企人士直言: "集团有4个项目在申请纾困资金,即便能凑够 抵押物成功拿到钱,但有的项目可能只有几千 万元,且是分批次发放,金融机构都比较谨慎。

"随着房企现金流承压,涉房诉讼大量增 加。项目背后复杂且难厘清的'三角债'问题, 是金融机构担忧所在。"上述房企人士表示,比 如因母公司流动性诉讼问题导致账户冻结、股 权质押等连锁反应,在这期间,可能会使本有机 会实现自身资金循环的项目公司失去正常运转 的机会。这不利于增量资金进场盘活项目。

-些项目前期出现资金问题,但还有未开 发地块或者在建工程,剩余资产价值能覆盖资 金缺口,这样的项目复工情况一般较好。"同策 研究院研究总监宋红卫向《证券日报》记者表 示,若剩余的资产不能覆盖前期资金缺口,但是 集团还有其他足值的资产来抵押,这样的项目 也有盘活的可能。但存在较大资金缺口,纯属 需资金填补窟窿的"资不抵债"项目,很难盘活。

加大金融支持力度

疏通"保交付"问题的堵点,重新盘活项目, 离不开金融支持,这至关重要。

目前,已推出两批共3500亿元"保交楼"专 项借款,设立2000亿元"保交楼"贷款支持计划, 有力推动各地项目复工建设。同时债券和股权

等重点融资渠道也在不断助力。 近日,有关部门将"金融16条"中两项有适 用期限的政策统一延长至2024年12月底。同时 央行还将2000亿元"保交楼"贷款支持计划期限 延长至2024年5月底,有望引导金融机构继续对 房地产企业存量融资展期,加大"保交楼"金融

此外,公开信息显示,6月底,有关部委正在 推动各地住建等部门和商业银行协商,允许各



从纾困资金在地 方落地进程来看, 近日建设银行山 东省分行成功投 放首笔"保交 楼"专项借款配 套融资1亿 元。河南濮阳 日前也公布, 已开展两批次 "保交楼"专项 借款工作,濮 阳市银行机构 也向"保交楼 项目提供配套 融 资 9.21 亿 元。此外,湖南 省2022年10月份 至2023年6月份已 拨付专项借款240 亿元至风险项目使 用,192个项目完成交 楼任务,已交付房屋12万

"房企通过申请专项借款、 专项基金支持使项目恢复建设,或 者出售股权引入资产管理公司等机构 盘活项目。预估这些项目有望在2年至3年内 实现交付。"中指研究院企业研究总监刘水向 《证券日报》记者如是称。

对此,宋红卫也表示:"企业目前应该积极 展开自救,加快销售回款速度,甚至要处置一些 资产来增加现金流。同时,与债权方沟通协商 债务方面的展期,拓展融资通道。

"未来,我们期待看到更多政策措施出台。 北京住宅房地产业商会会长黎乃超表示,比如 政府进行"一楼一策"式扶持、商业银行给予更 多贷款支持,房企需通过多渠道自筹资金等策 略,进一步推动"保交付"工作顺利进行。

上图为施工中的河北保定某楼盘 陈 潇/摄 下图为施工中的北京通州某楼盘 王丽新/摄



集思广益凝心聚力 继续推进"保交楼"进程

▲王丽新

去年7月份,受多种因素影响, 部分地区出现商品房交付风险。为 了稳定房地产市场,一系列"保交 楼"举措相继推出。目前,这些举措 初见成效

国家统计局数据显示,今年上 半年,全国住宅竣工面积为2.5亿平 方米,同比增长18.5%;亿翰智库报 告显示,今年上半年,50家典型房企 共交付202万套房屋。但推进保交 楼进度还需继续努力。

在笔者看来,现实压力主要聚焦 于三种自身"体质不佳"的楼盘。第 一种是依赖一二级联动造城式开发 的大盘,前期投入成本过高,资金缺 口大,盘活难度倍增;第二种是开发 商抽走预售款的项目,叠加资产贬 值,货值难以覆盖债务规模;第三种

是"三角债"(银行、地产商和供应链 之间的债务纠纷)难清理的楼盘,停 工或者烂尾表面上是缺钱,实为纠缠 不清的债务及诉讼问题,牵一发动全 身,增量资金入场后若相关各方达不 成共识,可能还未动工就先被冻结。 此三种项目,令资本望而却步

笔者认为,目前需进一步协调 金融机构、开发商以及供应链等各 方力量,加大金融支持力度,推动 "保交楼"进程。

代建代管是完善"保交楼"纾困 模式的重要方式。即由委托方发 起,或设立配套专项基金,让拥有开 发、建设经验和小股增资能力的受 托方提供全程一站式纾困解决方 案,全程参与设计、开发、销售、管理 与服务,协调各方参与主体,按节点 推动施工进程。

合理化监管增量及预售资金,让

"保交楼"接续有力,保证交付质量 对增量资金和新进投资者而言,项目 初步盘活后,销售回款要得到合理监 管,确保良性循环。其一,可给予资产 管理公司、商业银行、国企等更多的政 策支持,鼓励此类主体积极参与"保交 楼";其二,严格监管专项借款和纾困 基金等增量资金用途,保证其用于交 付本身,防止挪作他用或冻结;其三, 不按主体企业是否出险一刀切,合理 预留一定预售资金用于后续运营服

务,专款专用,以此保证交付质量。 此外,要进一步引导金融机构 积极破解涉房偿债难题,警惕房地 产行业"三角债"蔓延。其一,展期、 债务重组、创新融资工具箱等,均是 增强企业流动性的有效措施,要善 用之;其二,要区分基本面扎实的好 公司和无序扩张的差企业,拿出相 应的处理方案。

本版主编 沈 明 责 编 吴 澍 美编 魏健骐 制 作 董春云 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785